

两会新华全媒头条

再塑中国经济的伟大创举

两会今日关注

四部门联手 减负令初见成效

■新华社记者

■新华社记者 胡浩 赵琬微 施雨岑

国际金融危机爆发后的第十年，带着来之不易的“速稳质优”成绩单，中国经济走入2018。

一艘航母级超大经济巨轮，穿越惊涛骇浪的水域，驶入新时代的主航道——

“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。”党的十九大报告如此阐述。

这是全方位的艰难再塑。

站在新的时代方位，创造了人类历史上最大发展奇迹的中国共产党，正带领世界最大的发展中国家，开辟高质量发展新征程。

理念再塑——从做大“量”到追求“质”，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，“中国号”巨轮驶入高质量发展新航道

“现在，我国经济结构出现重大变化，居民消费加快升级，创新进入活跃期，如果思维方式还停留在过去的老套路上，不仅难有出路，还会坐失良机。”

3月5日，习近平总书记参加他所在的十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时强调。

每个人创造自己的历史，都无法脱离时代所赋予的现实条件。

时间回到2012年。这一年，中国经济从10%左右的增长平台放缓到7.9%，新世纪以来首次回落至8%以下，支撑经济多年高速发展的人口红利也开始消退。

当速度开始换挡，中国经济将走向何方？

“速度再快一点，非不能也，而不为也。”为了从根本上解决中国经济长远发展问题，必须坚定推动结构性改革，宁可增长速度降下来一些。”

习近平总书记多次强调。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持加强党对经济工作的集中统一领导。习近平总书记亲自主持召开100多次与经济有关的会议，对中国经济作出一系列重大判断和重大决策部署。

凝聚着对中国发展道路的接续思考和实践，创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，在对历史与未来、中国与世界的深刻把握中日益成型。

“5年来，我们坚持观大势、谋全局、干实事，成功驾驭了我国经济发展大局，在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想。”2017年底召开的中央经济工作会议正式宣布。

这是推动中国经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，是指引中国经济全方位再塑的思想力量源泉。

创新成为第一动力，协调成为内生特点，绿色成为普遍形态，开放成为必由之路，共享成为根本目的——

以新发展理念重构发展逻辑，一条高质量发展道路逐步绘就。

深化供给侧结构性改革、加快建设创新型国家、实施乡村振兴战略、实施区域协调发展战略、加快完善社会主义市场经济体制、推动形成全面开放新格局……一套瞄准高质量发展的现代经济支撑体系正全面布局。

迈入新时代，新理念新思想的磅礴之力，正深刻再塑一个大国的的发展路径，照亮一个民族走向富强的伟大征程。

动力再塑——向市场要潜力，向供给端要动力，向创新要红利，中国经济在建设现代化经济体系过程中蓄积发展的磅礴动能

2018年春运，高铁“复兴号”的加入让很多人的返乡旅途更快更舒适。

中国高铁从无到有，从埋头学习到超越引领，每一步跨越都标志着中国制造的新高度，见证着中国经济发展动能的转换。

曾经，低廉的生产资料、劳动力成为驱动中国这一“世界工厂”快速运转的重要动力。

如今，随着要素价格上涨，面对13亿多中国人日益增长的美好生活需要，现有生产方式和产业结构已难以提供更高质量的供给。

建设现代化强国，中国需要建立一套同实现“两个一百年”奋斗目标相适应的现代化经济体系，推动经济焕发新活力，迈上新台阶。

以新发展理念为引领，以实现高质量发展为根本要求，新时代的中国经济开启了一场全方位深层次的动力再塑。

——向市场要动力，让每个经济细胞都成为创新发展的发动机。

“使市场在资源配置中起决定性作用”“坚决克服政府职能错位、越位、缺位现象”……五年来，以习近平同志为核心的党中央把转变政府职能作为深化经济体制和行政体制改革的关键，推动建立统一开放、竞争有序的市场体系。

办事“一枚印章管审批”，开展“三证合一”登记制度，探索负面清单管理模式……大刀阔斧的改革极大降低制度性交易成本，“放水养鱼”激发市场主体活力。

——向供给端要动力，解决要素配置扭曲，推动产业迈向全球价值链中高端。

五年来，在淘汰水泥、平板玻璃等落后产能基础上，我国退出钢铁产能1.7亿吨以上、煤炭产能8亿吨，安置分流职工110多万人。

与此同时，新技术、新业态发展日新月异，科技创新新周期如期而至，符合产业升级和消费升级方向的新产品不断涌现。

——从人才中积蓄红利，加速驱动模式转变。

“发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。”3月7日，习近平总书记在参加广东

代表团审议时强调。

实施股权激励、实行成果转化奖励、破除人才流动制度障碍……五年来，一系列改革指向激发科研人员的创新热情，努力形成人人崇尚创新、人人渴望创新、人人皆可创新的良好环境。

2020年进入创新型国家行列、2035年跻身创新型国家前列、到2050年建成世界科技创新强国……

进入新时代的中国，不仅把创新摆在国家发展全局的核心位置，更画出目标明确、步骤清晰的路线图，中国创新正在跑出“加速度”。

底色再塑——中国经济在保持增长与保护生态的互促共进中艰难探索，在以人民为中心的发展中厚植根基

经济发展与生态保护如何平衡，历来是一道世界性难题。对中国而言，更是难上加难。

“绿水青山就是金山银山。”

这一深入人心的金句背后，是尊重人与自然之间关系、开创经济发展与生态保护共生共存局面、再塑中国经济从“黑”到“绿”底色的深刻内涵。

长江，孕育中华民族的母亲河。对这条河的态度折射这个国家的发展态度。

告别大开发，共抓大保护。为保护江豚，深水航道为之改道；彻底“清零”，一些沿线县市永远告别化工企业……长江经济带发展战略带来的“倒逼效应”，为高质量发展写下注脚。

健全主体功能区制度；完善生态保护统计数据、干部考核等体系；积极推进资源性产品价格改革……五年来，生态文明建设决心之大、力度之大、成效之大，在中国发展史上可谓空前。

经济总量不断跃升的同时，我国单位GDP能耗、水耗明显下降，重点地区细颗粒物(PM2.5)平均浓度下降30%以上；煤炭消费比重下降8.1个百分点，清洁能源消费比重提高6.3个百分点……

升降之间，经济发展与生态保护相互滋养，相互促进，绿色发展的“中国方案”跃然而出。

这样一种更和谐、更全面的发展，深刻回答着“发展为了谁”“发展的着力点在哪里”的课题，背后彰显的是大写的“人民”。

在五年减贫6800多万人口的基础上，政府工作报告又亮出2018年脱贫攻坚的“任务表”和“硬承诺”——

再减少农村贫困人口1000万以上；完成易地扶贫搬迁280万人；确保进度和质量，让脱贫得到群众认可、经得起历史检验；

……这是意味深长的新时代“民生观”——强调“公平正义”、注重“自我实现”……找到人民的“痛点”“难点”，也就找到了经济增长点，解决

民生“小事”就是推动经济高质量发展的“大事”。

坚持以人民为中心的发展思想、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，中国经济的底色更加厚重温暖，发展的根基越夯越实。

空间再塑——立足万里江山，放眼五洲四海，整合融通、纵横捭阖，打造更加坚实开阔、更具持久活力的经济发展“新版图”

2月22日，中共中央政治局常务委员会召开会议，听取河北雄安新区规划编制情况的汇报。

继深圳经济特区和上海浦东新区之后，又一具有全国意义的新区呼之欲出，必将进一步深化京津冀协同发展产生深远影响。

知天下者，善谋大势；决胜者，长于布局。京津冀协同发展、长江经济带发展、“一带一路”建设……在中国经济的“大棋局”中，“中国弈者”的一招一式间，向世界呈现出未来更广阔的发展空间。

在推进城乡区域协调发展中持续“做厚”中国经济、扩大发展的回旋余地——

过去五年，中国有8000多万农业转移人口成为市民，如今城镇化率已达58.5%，昔日“乡村中国”快速迈向“城镇中国”。

在破解不平衡不充分的深层次难题中，中国经济赢得的是发展协同性、整体性的增强，经济发展的内部纵深愈发开阔。

构建全面开放新格局，在同世界的互联互通中“做活”中国经济，拓展发展的外部空间——

以“一带一路”建设为重点，更好统筹起国际国内两个大局，建设多元平衡、安全高效的全面开放体系。

向内看，自贸试验区两度扩容增至11个，形成东中西协调、陆海统筹的新格局；向外看，中国已向24个国家和地区签署16个自贸协定，正加快实施自由贸易区战略。

积极参与全球治理，在重构世界经济秩序中提升话语权，构建更为健康有序的共同发展空间——

发起成立亚投行、金砖国家新开发银行，在国际货币基金组织中的份额和投票权跃居第三位……短短几年，中国已从全球金融体系的普通参与者转变为公共产品的提供者和变革的“发动机”。

从亚太经合组织领导人北京会议，到二十国集团领导人杭州峰会……加强全球经济治理，中国重视程度从未如此之高，参与程度从未如此之深，影响力从未如此之大。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

站在新的时代方位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，迈向世界舞台中央的中国，必将再造改革开放新优势，在续写中国经济奇迹中赢得更高质量发展，为人类许下一个更加光明的未来。 新华社北京3月16日电

我市青年女画家吕晓路 国画作品 入选国展



编者按：有这样一群孩子，他们在家乡跟着爷爷奶奶长大，他们常年见不到自己的父母，他们心中小小的愿望只是能多给爸爸妈妈打一次电话，能多见见爸爸妈妈。这群孩子有这样一个共同的名字——留守儿童。

日前，曲阜市妇联按照上级党委政府以及济宁市妇联的要求，开展了系列关爱帮扶活动，特别是开展的以“爸爸妈妈，我想对你说”为主题的书信大赛中，我们更清晰的听到了孩子们心底的声音。在一个个没有爸爸妈妈陪伴的深夜里，我们不知道他们幼小心灵承受了多少孤单，在看到别的小朋友有爸爸妈妈陪伴的时候，我们不知道他们忍受了怎样的酸楚。在外打工的爸爸妈妈，你们是否听到了孩子们的心声？漂亮的衣服玩具代替不了父母的陪伴，爷爷奶奶的关爱取代不了父母的教育，同样，富足的生活也弥补不了孩子们情感的缺失。

目前，孩子们的这些书信都已由曲阜市妇联集中邮寄给了远方的父母。在让留守儿童父母看到、听到孩子们内心所思所想的同时，我们也希望让更多的人去了解孩子们的内心世界。下面，就让我们静下心来，倾听孩子们的渴望。

爸爸，我心疼您

曲阜市吴村镇中学 静涛

亲爱的爸爸：

爸爸，首先，我不得不向您说一声，您辛苦了！从我小时候，您就一直在外奔波，不管是什么脏活、累活、搬砖、和泥、修铁路人家给钱，您都干。我知道，您是为了供我和姐姐上学，为了我们能生活的更好，您为了这个家，苦苦地支撑着。

记得小时候刚懂事时，大人们总会问我：“你想你爸爸吗？”“当然想了”，我总会毫不犹豫地回答。“哪里想呢？”那时候我还小，不知道怎么回答，于是，总会非常可爱的把全身上下都指上一遍，嘴里含糊不清地嘟囔道：“这里想，这里想，这里也想”也许那时我对您的想念只是您回来时带的橘子和您那双可以把我想上天的大手。我不知道您的工作，不知道那有多累，只是总盼您回来。我慢慢长大了，才了解您的辛苦，炎炎烈日下，人们都在家里吹着空调，您却在工地上挥汗如雨。寒冬腊月里，人家都在家中取暖，您却坚持到年二十八才回家。一年您虽然回不了几次家，但哪次回家休息过？不是忙着收庄稼和葡萄，就是忙着过年。一年365天，您也累了365天。

前两年的时候，您干高架上的活，被什么东西压了下来。我记得不清楚是什么，只记得您说，您在地上躺了半个多小时才站起来。回到家，您的胳膊已经抬不起来了，但向我们描述时，却显得那么无所谓，丝毫没让我们察觉您的痛，但我知道，从高架上摔下来哪有不疼的呢？当时，看着您的胳膊，听着您故作轻松的话语，我不时地背过身去，觉得眼眶湿湿的。

现在您所在的厂子里，一天要工作十多个小时，真担心您会吃不消，而且那里的工作，似乎更累：您的手跟胳膊丝毫不能停下，必须跟上机器的节奏；晚上下了班，胳膊总是又肿又胀，不知道现在您的手还好吗？到了夏天，太阳又热又毒，您工作的地方却只是个简易棚，听说您每天都在吃解暑药！与您同行的人已经受不了回了家，您却在坚持！一切为供我上学！爸爸，我心疼您！

不知道什么时候，我发现您老了。头上的白发像一根根顽强的小草，挺拔地生长，在您头顶上细密地分

倾听孩子的心声

——曲阜市留守儿童给爸妈的信选编

你们的身体还好吗？你们在上海打工还顺利吗？别总想着要供我和妹妹上大学而舍不得花钱，多吃点好的。

昨天，奶奶带我去乐诚买东西时，我看见一个小妹妹坐在她爸爸背上，她爸爸给她递糖葫芦，小妹妹的妈妈在旁边拿一个小熊玩具一直哄她笑。那时，我思念的泪水便流了下来。我多么希望那个小孩子是我啊！爸爸，妈妈，我真的好想念你们！你们快回来吧！

“每逢佳节倍思亲”这句话是我最为感动的。记得去年那次寒假，爸爸妈妈从上海回来了，我的心情简直高兴地无法形容了！

哇！爸爸妈妈这次回来给我带了好多东西：有上海特产盐汽水、天喔海苔、好多精美礼品、学习用品，还有我梦寐以求的滑冰鞋。

可是美好的寒假就要过去了，爸爸妈妈也要回去了。走的时候，爸爸妈妈跟我说：“好好学习，长大了挣钱孝顺爸妈好不好？”“好！”我泪眼花花的目送你离开。爸爸妈妈，你们的一句话成了我学习的目标。

盼望着，盼望着，我多么希望寒假早点到来呀！因为这样，我们一家四口又可以美满团聚了！

你们的身体还好吗？你们在上海打工还顺利吗？别总想着要供我和妹妹上大学而舍不得花钱，多吃点好的。

昨天，奶奶带我去乐诚买东西时，我看见一个小妹妹坐在她爸爸背上，她爸爸给她递糖葫芦，小妹妹的妈妈在旁边拿一个小熊玩具一直哄她笑。那时，我思念的泪水便流了下来。我多么希望那个小孩子是我啊！爸爸，妈妈，我真的好想念你们！你们快回来吧！

“每逢佳节倍思亲”这句话是我最为感动的。记得去年那次寒假，爸爸妈妈从上海回来了，我的心情简直高兴地无法形容了！

哇！爸爸妈妈这次回来给我带了好多东西：有上海特产盐汽水、天喔海苔、好多精美礼品、学习用品，还有我梦寐以求的滑冰鞋。

可是美好的寒假就要过去了，爸爸妈妈也要回去了。走的时候，爸爸妈妈跟我说：“好好学习，长大了挣钱孝顺爸妈好不好？”“好！”我泪眼花花的目送你离开。爸爸妈妈，你们的一句话成了我学习的目标。

盼望着，盼望着，我多么希望寒假早点到来呀！因为这样，我们一家四口又可以美满团聚了！

今夜我又梦见你们

曲阜市石门山镇董大城小学 文君

亲爱的爸爸妈妈：

你们还好吗？你们为了挣钱外出打工的那天，同样也是我与你们相离的那一天，至今仍历历在目。那种微妙的恋恋不舍一直延续到现在，而我现在可以做的将是段段回忆、丝丝问候、点点苦楚向你们诉说。

亲爱的爸爸妈妈，你们不怀念以前我们一家子的温馨生活吗？现在你们回家只在春节前后那么几天。我也就是那几天过得幸福快乐。你们年复一年的归来，我日复一日的思念。如果你们不回来，真的不知道我会想多少次。从我到我家，早上有妈妈的温馨话语，下午有你们的拿手好菜，晚上有爸爸的谆谆教诲。而现在呢？早上只有我的洗刷声，下午只有我的忙碌之声，晚上只有我的自言自语。我们家现在是少了一份温馨，多了一份寂寞。

亲爱的爸爸妈妈，我知道你们的苦，可是我就是想你们。“打工的人苦啊”我的身边有许多人说。有时我想着你们被工头颐指气使的情景，我就愤愤不平。妈妈，爸爸，你们要注意身体呀！在外人生地不熟的，一切都很难，想吃就吃，营养要跟。我就是因为看见你们寄给我那么多钱，就会想到你们的省吃俭用，心里就酸溜溜的。

亲爱的爸爸妈妈，我现在已经是五年级的学生，我已经长大了。你们放心，我会照顾好我自己的。我想说，你们真的很不易，如今我主要是学习，可到我老家的时候，总想喊声妈妈，叫声妈妈，并且牵着你们的手诉说学校里发生的事情。可是我只能关了灯以

后，躲进被窝里小声的哭泣，直至梦里与你们相见。爸，妈，你们什么时候可以回来？一定先提前打个电话回来让我好好准备一下。你们放心，现在的我会好好学习的，将来再也不让你们为我奔波劳碌，你们的女儿永远是你们心中的宝贝。

希望有一天，您不再奔波

曲阜市姚村镇中学 广艺

亲爱的爸爸：

很久以来，我一直想对您说一声谢谢！感谢您对我的养育之恩，感谢您为这个家奔波劳累。您辛苦了！不记得从什么时候起，我不再当面叫您爸爸，也不记得从什么时候起，我开始对您怨愤作视而不见。这些行为伤害了您，也让我的心灵没有您的陪伴，我开始越来越缺乏安全感。在感情上我开始变得有些麻木，有些怯懦，我开始将一切都藏在心里，不再表露出来。自从妈妈离开这个家，我开始对一切都抱有戒备之心，害怕再次受到伤害。有时，我甚至觉得自己很冷血。

在我心里，家应该是幸福美满的，家里可以没有大房子，没有小汽车，也可以没有新家具，我也可以不要新电脑，只要一家人都在，快乐和睦的生活在一起。但是您为了给我更好的生活，不得不外出打工。每当您要离开家时，我多么想大声告诉您：爸爸，别走，留下来陪我！您离开我的时间远远多过您陪伴我的时间，一年365天，您在家的时间只有十几天。每次您要走的时候，我都不愿意去车站送您。因为我不想，也不敢看到您离开时的背影，我怕控制不住自己，怕自己会哭。因为我不想让您离开我，我不想只在电话里听到您的声音，我想时时刻刻都能投入您温暖的怀抱。每次您离开之后，我的眼泪还是会不由自主的溢满眼眶。但是我不会哭，您不在家，我就是这个家里唯一的男人，是这个家里的顶梁柱。所以，我告诉自己不能哭。

爸爸，好久没这么叫您了，每次在电话里，您问我有没有想您，我总是回答：不知道。其实，我真的很讨厌这三个字。明明很想您，话到嘴边却说不出口。我怕说完我会哭，我怕说完您会责怪我挂，不能安心工作。我真的好讨厌自己，一次次伤害您，让您觉得我不够爱您。我好虚伪，为了自己的面子不敢面对自己的内心。我好自私，给您带来一次又一次的伤害。

爸爸，我不知道到底什么时候我才能放下面具，做回我自己。到底什么时候我才有勇气说想您，您会有耐心陪我等到那一天吗？您能唤醒我心底那份热情，陪我一起找回我所遗失的爱吗？到那时侯，我一定会大声对您说：我想您，爸爸！我爱您，爸爸！

最后，儿子想对您说，您出门在外，一定要注意身体，希望有一天，您不再奔波劳累，能清闲地坐在沙发上看电视，给儿子一个为您倒水、捶背的机会。



济宁日报 济宁日报 济宁日报

主编辑 刘教亚 编辑 李守臣 电子信箱 jnrkxw@163.com